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Uppstartsvecka

Första veckan på läsåret ägnas alltid till grupparbeten. I år fick vi ett tema, eld, vatten och järn. Tillsammans gjorde vi sex olika eld och järnskulpturer som skulle redovisas på vattnet. Min grupp valde att jobba med explosion och eld som rör sig långsamt och skapar en volym. 

     Vi började med att bestämma vad som skulle finnas med, en flotte, en explosion, en antändningsanordning och en eldskulptur.  Vi delade in vår redan lilla grupp i tre olika grupper och började skissa på lösningar. Jag blev ansvarig för explosionen. Givetvis hjälpte jag till att tillverka de andra delarna också men jag gjorde nästan inget skissarbete där. 

     Jag letade efter en explosion som skulle vara effektfull, innehålla mycket eld och vara relativt ofarlig att handskas med. Det blev en ”hälla-vatten-på-brinnande-olja-explosion”. Jag testade med både ren matolja och ren diesel men det visade sig vara lämpligast att göra en blandning av dessa, fyra delar olja en del diesel. Jag tillverkade en anordning som innehöll cirka en liter vatten. Denna anordning fick en lucka i bottnen med en stubin som kunde brinna av. När stubinen brann av hälldes vattnet ner över oljan fort och träffsäkert. Under den brinnande oljan stod en marschall som ökade oljans temperatur.

     Martin och Robert hade ansvar för eldskulpturen. Det blev en stor volym, uppbyggd av linjer i luften. Linjerna tändes längst ner och klättrade långsamt uppåt och runt volymen. Till slut brann hela formen. 

     Vi valde att dela upp oss i olika grupper och ta snabba beslut. Inget skissande fick ta mer än en dag. Idén var viktig och formen bara ett medel för att ta sig dit. Eftersom vi bara hade en vecka på oss blev alla lösningar relativt enkla. Allting fungerade inte på den slutgiltiga redovisningen men vi hade kul ändå. Eftersom syftet var att ha kul vågar jag påstå att uppgiften blev lyckad, klart över förväntan.
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Mässa Presentationsteknik

Efter uppstarten åkte jag iväg på mässa i en vecka. Det var på svenska kyrkogårdschefers årskonferens i Skövde. Jag Roger Otto och Janne åkte dit, vi presenterade skolan och visade upp ljusbärare för kyrkogårdsbruk. Responsen blev positiv och vi knöt många nya kontakter. 

     Vi valde att bygga en stilrent stram monter med endast tre ljusbärare. Krutet la vi på att prata. Vi pratade oss varma för våra saker och gjorde reklam för utbildningen men framför allt framhöll vi den kompetens som finns runtom i landet. Ett försök att få kyrkogårdschefer uppmärksammade på hur kvalitativa föremål de kan få tag på bara de går till en smed eller en metallgestaltare. 

Kroki

Jag kan inte påstå att det är roligt men nog är det nyttigt med kroki. Jag tror att många andra teknings- och formstudier skulle kunna ge mig lika mycket lärdom, skillnaden är bara den att jag inte orkar göra sådana studier. När jag sitter där och en lärare är anställd för att handleda mig och till och med en modell jobbar för en känns det konstigt att inte jobba själv. Regelbundna raster och relativt korta dagar gör att jag lyckas uppbringa energi nog för att teckna. 

     Kroki känns nyttigt, det är sånt där som man saknar när man inte får göra det.

Den här terminen har jag ansökt om att få så mycket kroki som möjligt. Jag fick tre veckor men av olika omständigheter läste jag slutligen kroki i två veckor, v. 38 och v. 49.

     Första veckan tecknade jag och den andra veckan modellerade jag. När jag jobbade upptäckte jag hur viktig modellens ställning är. Det är inte så viktigt att teckna av volymer och linjer korrekt om man inte får balans i modellen. Helheten är också viktig. Jag glömmer ofta av fötter och ansikten. Den första veckan tränade jag mig en del i att teckna av enbart fötter eller enbart ansikten. När jag gjort det ett tag upptäckte jag hur mycket lättare det var att få till fötter och huvud i de hela krokierna.

Att uttrycka mig

Eller ”fågelbo” som jag kallar projektet. Detta är en fortsättning på det egenformulerade projekt jag gjorde i slutet av förra terminen. Jag har arbetat med meningsfullhet och kommunikation inom materialbaserat skapande. I tre veckor har jag kämpat på. När projektet tog slut hade jag inte fått fram något färdigt objekt. Jag till ro med att man nog måste gå på en nitlott då och då för att komma framåt. Hur som helst lärde jag mig en hel del. 

     För att träna mig i regelrätt rapportskrivning har jag skrivit en hel rapport om detta projekt. Jag har lagt upp det som en examensrapport men bara förkortat den lite. Jag kallar den för bilaga nr. 1 och den ska finnas i slutet av denna rapport.
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Varmsmide undersökningar

Höstens stora projekt, vecka 43-47 med uppehåll vecka 46, gick ut på att smida former. Jag smidde utifrån snäva begränsningar och fick fram en stor mängd former. När jag smitt färdigt satte jag mig ner och analyserade varje form var för sig. När jag analyserat formen skrev jag en kommentar om den. Det blev cirka 200 kommentarer till över en gigabyte bilder. Jag bifogar dessa i min dagbok, det jag kallar bilaga nr. 3

     För att träna mig i regelrätt rapportskrivning har jag skrivit en hel rapport om detta projekt. Jag har lagt upp det som en examensrapport men bara förkortat den lite. Jag kallar den för bilaga nr. 2 och den ska finnas i slutet av denna rapport. 
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Rapportskrivarkurs

Både PM och rapport har vi gått igenom. Lena på biblioteket och Ebba på textil höll i kursen, inklämd under vecka 46. Tanken var att vi skulle få en inblick i och förvarning om vad examensarbetet handlar om. Vissa delar är strikt uppstyrda och andra helt fria. PM och rapport måste se ut och vara upplagt på en speciellt sätt. 

     Rapporten är den vetenskapliga delen i vårt examensarbete. Den bör inte ses som en konstnärlig gestaltning utan vara så tydlig som möjligt. Ett strikt upplägg med i förväg bestämda rubriker är att föredra. Genom att läsa bilaga 1 och 2 kan du se vad jag lärt mig, det är nämligen försök att tillämpa de metoder vi gick igenom under denna veckan. 

     Jag skrev även under veckan ett första utkast av PM till examensarbetet. Jag bifogar det som bilaga nr. 4. Jag bestämde mig för att göra en fortsättning av denna termins smidesundersökningar som examensarbete. Jag vill jobba med smidets möjlighet att kommunicera utan ord, att uttrycka.

Researchvecka

Under en veckas tid har jag gått på gallerier, samtalat med verksamma konstnärer och läst böcker i konstteori och formhistoria. Jag började med att låna en rejäl massa böcker, sen åkte jag till Stockholm, och därefter till Göteborg. På bussen och all annan ledig tid läste jag böcker, när jag fick inspiration skrev jag. I Stockholm gick jag på tre utställningar och i Göteborg ytterligare tre. På två av utställningarna samtalade jag med konstnärerna som också höll en kort genomgång över vad de ställde ut.

     Detta lilla upptåg gav mig en hel del. Det kändes bra att komma ut i verkliga världen och se vad andra konstnärer har gjort. Jag insåg att materialbaserad konst inte alls behöver ha låg status i konstvärlden. Jag slogs av hur patetiskt det är när folk försöker chocka eller vara vulgära bara för att få uppmärksamhet. Och så lyckades jag skriva ner en del idéer om vart konsthantverket är på väg. 

     Detta var tänkt som en förundersökning inför essäveckorna. Jag ville få ett par aktuella intryck om var konstvärlden är idag. Även i mitt dagliga arbete har jag nytta av att vara orienterad i min omgivning. Därför har jag kopplat loss denna poäng fån essäskrivningen. Det viktiga i arbetet var att se mig omkring.

Treckad skål

När jag undersökte deformation i mitt projekt ”Varmsmide undersökningar” upptäckte jag ett för mig nytt sätt att göra skålar på. Det hela gick till som så att jag plattade till ett par järnstänger på högkant. Jag upptäckte hur intressant det är med de deformerade konturlinjer man får då. Jag plattade till stängerna så kraftigt att de blev till plåtar, plåtar med oregelbundna konturlinjer.

     Jag funderade över hur jag lämpligast skulle kunna framhäva de intrssanta konturerna. Om man smider ut alla delar av plåten förutom kanterna kommer den att skålas, då lyfts plåtens sidor upp. Jag har aldrig riktigt gillat skålar, fascinationen för volym på sådant vis har aldrig funnits i mitt skapande. Den här gången handlade det inte om volym i skålformen, det handlade om material och uttryck. Jag gillade det, det fick bli skålar, med en sådan tillämpning behöver man ju inte pressa det längre. Det är jobbigt när man hittar en form men inte ett intressant sätt att presentera den på, då är tillämpningar tacksamma.

     Efter ett tag gick jag vidare med formen och utvecklade den ytterligare. Jag tillverkade ett trettiotal skålar och fat. Jag undersökte storlekar och djup, ytor och tekniker. Under arbetets gång fann jag hur tydligt plasticiteten kan redovisas. När jag slog riktigt hårt och djupt på ställen med några centimeters mellanrum deformerades de nyligen utsmidda delarna på ett lerliknande vis.

     Den skål jag formgett har inte bara ett estetiskt värde. Det idémässiga värdet i att flertalet deformerande tekniker har skapat formen förstärks av att de går att läsa i formen. Hammarslagen och de mjuka deformatinerna syns tydligt. I flera av skålarna kan man se de fyra hörnen i utgångsformen och här och var har klumpen vikt sig och gett djupa sprickor in i sidorna av skålen. 

     Jag tror att idémässiga värden uppstår när vetskapen av någonting skapar en kreativ process i betraktaren. Konstnärliga värden uppstår hos betraktaren då han kan skapa och förändra verket själv. En läsbar process, en berättelse i ett föremål säger hur det blev till. Den säger varför det blev till och av vem. När en betraktare ser hur hammarslagen skapat formen kan han nästan känna formens tillkomst. Verket förflyttas till betraktaren där det mognar. 
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